

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 737.004.03 НА
БАЗЕ ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 01.03.2019г. № 11

О присуждении Давлатовой Фарогат Толкуновне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лингвистическое исследование антропонимии «Таърихи Табари» Балъами» по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык) принята к защите 09 ноября 2018г., протокол № 22 диссертационным советом Д737.004.03 на базе Таджикского национального университета (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17).

Соискатель Давлатова Фарогат Толкуновна, 1985 года рождения. Окончила в 2008 г. Кулябский государственный университет им. А.Рудаки по специальности таджикский язык и литература.

С 2012г. по настоящее время являлась соискателем кафедры таджикского языка Кулябского государственного университета им. А.Рудаки. С 2012 по настоящее время работает ассистентом кафедры методики преподавания таджикского языка и литературы факультета таджикской филологии и журналистики Кулябского государственного университета имени А. Рудаки.

Диссертация выполнена на кафедре таджикского языка Кулябского государственного университета им. А.Рудаки.

Научный руководитель - доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой таджикского языка и методики преподавания Кулябского государственного университета им.А.Рудаки Республики Таджикистан Джумахон Алими.

Официальные оппоненты:

Махмаджонов Олимджон Обиджонович - доктор филологических наук, профессор, проректор по науке и инновациям Таджикского государственного института языков им. С. Улуг-заде.

Мирзоев Сайфиддин Джаборович - кандидат филологических наук, заведующий отделом языка Института языка и литературы имени А. Рудаки АН Республики Таджикистан, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Российско-Таджикский (славянский) университет, в своем положительном заключении, подписанном зав. кафедрой таджикского языка, кандидатом филологических наук, доцентом Табаровым Х.Н., указала, что диссертационное исследование, посвященное комплексному исследованию антропонимии историко-географического и религиозного письменного памятника классического периода - «Таърихи Табари» Балъами», имеет особую научно-теоретическую и практическую значимость.

Диссертационное исследование Давлатовой Ф.Т. проведено с использованием обширного фактологического материала, положение научной новизны обосновано, доводы аргументированы, что соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям ВАК РФ, а автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 7 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях 3.

1. Давлатова Ф.Т. Лексико-семантическая классификация антропонимов «Таърихи Табари» Балъами/Ф.Т.Давлатова//Вестник Таджикского национального Университета (научный журнал).Серия филология (ISSN - 2413-516X), 4/3 (203).-Душанбе: Сино, 2016.-С.69-72 .(на русск. яз.).

2. Давлатова, Ф.Т. Структурно-словообразовательная классификация антропонимов «Таърихи Табари» Балъами/Ф.Т. Давлатова//Вестник Таджикского национального Университета (научный журнал). Серия филология (ISSN -2413-516X), 4/6(212).-Душанбе: Сино, 2016.-С.78-82 (на русск. яз.).

3. Давлатова, Ф.Т. «Таърихи Табари» Балъами и его значение в истории, географии и языкознании/Ф.Т. Давлатова//Вестник Таджикского национального Университета (научный журнал). Серия филология (ISSN -2413-516X), 4/5(174).-Душанбе: Сино, 2016.-С.82-86 (на русск. яз.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. От д.ф.н., ведущего научного сотрудника отдела Института языка и литературы

АН РТ Касымова О. Отзыв положительный. Указывается, что встречаются грамматические, орфографические и пунктуационные ошибки и некоторые стилистические погрешности; также некоторые примеры, относящиеся к разным видам антропонимии, приведены без транскрипционной формы.

2. От д.ф.н., доцента Бохтарского госуниверситета им. Носири Хусрав Тагоевой Т.М. Отзыв положительный. Указывается, что названия некоторых разделов трудно признать удачными и чёткими: что, например, означает формулировка «К истории становления ономастики и антропонимики?» Наблюдаются ошибки технического характера, повторы, пунктуационные ошибки и стилистические погрешности.

3. От к.ф.н., заведующего кафедрой теория и практика иностранных языков Дангаринского госуниверситета, доцента Самариддинова К.Н. Отзыв в целом положительный.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются специалистами в области языкознания и лингвистики, имеют соответствующие публикации по проблемам ономастики и лексикологии, участвуют в разработках научных изысканий, ведущая организация является одним из крупных вузов

Таджикистана, известного своими квалифицированными специалистами в области языкознания.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** классификация названий по основам номинации антропонимов с применением метода статистической обработки материала, системный анализ антропонимообразующих формантов, структурно-словообразовательных и лексико-семантических особенностей ономастической лексики одного известного историко-религиозного и повествовательного письменного памятника средневековья - «Таърихи Табари» Балъами»

Предложен анализ внутренней структуры ономастического материала в лингвистическом аспекте. **Доказано, что** ономастическая система письменного памятника «Таърихи Табари» Балъами» характеризуется наличием специфических характеристик, придающих данной системе наибольшую важность. **Введен** в научный обиход новый фактологический ономастический материал одного из известнейших историко-религиозных и повествовательных письменных памятников периода средневековья – «Таърихи Табари» Балъами».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано, что проведённое исследование представляет возможность установить сложившиеся представления об истории и этнографии древнего Мовароуннахра и Хорасана, а также функционирования и развития иранских языков. Диссертационная работа может быть применена для продолжения комплексного, системного и более углубленного изучения исторической антропонимики и в целом, ономастики ираноязычных этносов.

Полученные данные на основе лингвистического анализа антропонимикона «Таърихи Табари», представляют интерес, как с позиции истории языка, так и исторической географии.

Применительно к проблематике диссертации результативно **использованы** как сбор, систематизация, классификация

антропонимической лексики непосредственно из самого текста памятника «Таърихи Табари» Балъами», так и с целью уточнения и сравнения применены некоторые данные из других источников, особенно Коран. В основном, применены методы структурно-семантического и синхронного анализа с привлечением сравнительно-исторического метода. Также в работе применялись различные взаимодополняющие методы исследования: описательно-аналитический метод, элементы методов трансформации лингвистического эксперимента и количественной оценки и метод компонентного анализа.

Ведущими в работе методами являются метод диахронного и синхронного анализа, а также метод математической и статистической обработки материала.

Изложена система антропонимической лексики письменного памятника «Таърихи Табари» Балъами», характеризующаяся разнообразными антропопатронимами.

Раскрыты общие языковые закономерности ономообразования на примере «Таърихи Табари» Балъами» в целом письменных памятников, носящих историко-географический и религиозный характер.

Изучены специфические свойства ономообразующих формантов классического произведения таджикско-персидской литературы «Таърихи Табари» Балъами» структурно-словообразовательные и лексико-семантические особенности антропонимической лексики.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что классифицированные в диссертационной работе антропонимы существенно способствуют подготовке ономастического словаря «Таърихи Табари» Балъами» и других историко-религиозных и географических письменных памятников периода средневековья. Материалы диссертационной работы могут быть использованы для подготовки как антропонимического, так и ономастического словарей персидского, таджикского и дари языков. Также

могут быть использованы при разработке учебных пособий и учебников по истории таджикского, персидского и дарийского языков, чтении спецкурсов и спецсеминаров по исторической ономастике на филологическом, географическом и историческом факультетах высших учебных заведений.

Определено, что антропонимическая система письменного памятника «Таърихи Табари» Балъами характеризуются наличием имен собственных и названий древних разноязычных пластов, таких как арабские, общеиранские, древнееврейские, греко-римские и тюрко-монгольские, а также развитой структуры антропонимии.

Идея базируется на анализе трудов в области теории языкознания иранских, таджикских и зарубежных ученых В.И.Абаев, Е.Бенвенист, М.Майрхофер, В.С.Айлерс А. В.Суперанская, Дж.И.Эдельман, Э.Мурзаев, А.Г.Гафуров, Р.Х.Додыхудоев, А.Л.Хромов, Дж.Алими, Н.Офаридоев, О.Махмаджонов, Ш. Исмоилов.

Использованы труды А.Л.Хромова, А.Гафурова, Р.Х.Додыхудоева, Дж.Алими, Н.Офаридоева, О.Махмаджонова, Ш. Исмоилова, А.Абдунабиева, Б.Б.Тураева, Д.Хомидова, М.Аюбовой, Р.Шоева, Д.Мирзоевой, С.Абодуллоевой, Д.Майнусова, С.Курбонмамадова и другие. **Личный вклад соискателя состоит в том,** что при подготовке данной работы применялись материалы, исчерпанные автором лично из текста «Таърихи Табари» Балъами». Основное внимание при сборе, классификации, систематизации, анализе, синтезе и обобщении материала уделялось на наиболее характерные особенности имен и названий письменного памятника, отличающиеся от других произведений классического функционирования таджикско-персидского языка.

По результатам исследования были подготовлены доклады на традиционных конференциях профессорско-преподавательского состава Кулябского государственного университета им. А.Рудаки и были опубликованы 7 статей по теме диссертации.

На заседании 01.03.2019 г. диссертационный совет принял решение

присудить Давлатовой Фарогат Толкуновне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека, из них 6 докторов наук по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык), участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета: за - 21, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Зам. Председателя

диссертационного совета, д.ф.н.



Раджабов Х.

Ученый секретарь

диссертационного совета, д.ф.н.

Садуллаев Дж.М.

01.03.2019 г.